

评论员观察

对于李玟的家人而言,这样的做法自然没有问题,但对于亲属之外的“外人”而言,在未得到李玟家人委托的情况下,打着怀念的口号“复活”艺人,并将生成的视频公之于众,很可能构成对艺人及其家人的冒犯,甚至有触犯法律的风险。

观点

“走着去深圳北站”的爷爷 消耗了公众太多同情心

据报道,某博主发视频称,自己偶遇一名自称要走路去深圳北站的老人,见他需要帮助,就给他发了红包。视频中,老人朴实的话语与神情引发大量同情,但事情很快迎来反转,评论区多名网友叙述自己被该老人诈骗的经历。3月11日晚,深圳警方发布通报,涉事男子多次以无钱坐车或吃饭为由博取同情,骗取小额资助,已被公安机关依法行政拘留。

还真是人生如戏,全靠演技。3个多小时的路程,大爷坚持走路前往,面对博主的红包还婉拒称,“你赚钱也不容易”,再加上适时泛红的眼眶,真是让人不由自主想伸出援手。博主也在视频结尾感叹道,“看着这无助的背影真的感觉很心酸,这是谁的父亲,又是谁的爷爷呢?”

当观众心酸的情绪达到高峰,就被评论区的被骗经历浇上一盆冷水,这样的欺骗是对公众同情心的消耗。但同时还是想说,不应该让个别骗子堵住真正需要帮助人的路。就像博主最初说的,“就算被骗也不过15元,但有可能帮助一个即将崩溃的人”。希望每个人被欺骗后,都有再次相信、再次伸出援手的勇气。

据正观黄河评论

“52000现金花束”涉洗钱 对所有人都是警示

近日,江苏一花店老板郭女士收到一名陌生顾客发来的订单,要求制作一个52000元现金的鲜花礼盒,用于向女友求婚。对方向郭女士要了银行卡号转账,让郭女士取钱帮忙制作,可当郭女士将花束送到顾客手上后,却收到银行卡被冻结的消息。经警方核实,郭女士收到用于制作现金花束的资金,实际上是涉嫌诈骗犯罪的赃款。案件正在进一步侦办中。

现金花束,现金蛋糕,原本是为了表达浪漫制造惊喜,没承想却被诈骗分子盯上,嫁接成了新型洗钱手段。据媒体梳理,近两年通过此类手法洗钱的案例屡见不鲜。公安机关查获了多起利用鲜花配送夹带大额现金的案例,除了鲜花礼盒,定制蛋糕夹带现金同样如此。

根据我国刑法规定,洗钱行为可能涉及掩饰、隐瞒犯罪所得、犯罪所得收益罪。从报道来看,通过鲜花、蛋糕配送等夹带大量现金,多家商户遭遇“黑手”,这对我们所有人都是警示。为了打击电信网络诈骗,以出售、出租、出借、转让等方式,非法提供本人(本单位)银行账户供他人使用,一直是被严禁的。工作生活中,面对陌生人帮忙转账、发红包等要求,一定要注意甄别并懂得拒绝。

据红星新闻

“复活”李玟, AI技术逾越了伦理边界



评论员 张泰来

去世半年多以后,李玟再度冲上热搜。

近日,有网友用AI生成视频和声音“复活”李玟。这段大约一分钟的视频中,“李玟”暖心回应粉丝关切,称“永远会陪伴着你们”。制作该视频的博主自称是应粉丝请求而义务制作的。此举引发热议,有人为此叫好,但更多人则认为这并不是尊重死者的做法。

作为一名知名歌手,李玟拥有大批粉丝,即便在她离世后,他们依旧对她深情怀念、念念不忘,有人甚至至今难以接受她已经离去的现实。利用AI等先进技术生成视频,让李玟在数字世界里与粉丝对话交流,即便这种对话只是单向的,对于一些忠实粉丝而言,也是一种慰藉。

然而,怀念李玟,并不能成为使用AI“复活”她的充分理由。对于李玟的家人而言,这样的做法自然没有问题,但对于亲属之外的“外人”而言,在未得到李玟家人委托的情况下,打着怀念的口号“复活”艺人,并将生成的视频公之于众,很可能构成对艺人及其家人的冒犯,甚至有触犯法律的风险。

首先,一个不争的事实是李玟已经永远离去。“复活”她并让她在视频中说的这些话,并不一定是李玟的心里话,而是制作者以为或者是想要李玟说出的话。让一个去世的艺人代自己发言,这对于李玟和其家人而言,是一种冒犯。

其次,法律规定,除新闻报道、科研教育、保障公共利益等情形之外,未经肖像权人同意,不得制作、使用、公开肖像权人的肖像。虽然李玟已经去世,但并不意味着就可以随意使用其肖像、声音等。利用AI“复活”李玟,如果将生成的视频等产品用于营利,就构成侵权。

最后,利用AI“复活”李玟还存在一定的伦理风险。对于李玟的家人而言,亲人的离去带来的伤痛是无法弥补的,只能随着时间慢慢淡化。在其去世半年多之后,有人用AI“复活”她,这对于家人来说也可能造成情感冲击,让他们再次陷入失去亲人的悲痛中难以自拔。

总之,用AI“复活”偶像并不是怀念的好方式。真正怀念艺人应该尊重其和家人的权利,让逝者安息、让生者安心。某些人打着纪念旗号“复活”艺人,其内心盘算的其实还是流量和利益,这不但是对逝者的不敬,而且已经涉嫌违法。

值得一提的是,用AI复活知名艺人似乎成了某种潮流,除了李玟之外,还有高以翔等人也被“复活”。未来随着AI技术的发展,AI“复活”技术将为更多人所掌握,其成本也会降低,很有可能更多已经离世的名人明星被“复活”。目前我国已出台了《生成式人工智能服务管理暂行办法》,但对于AI“复活”逝者并没有专门的法律作出明确的规定,这其中存在的伦理风险不能不引起我们的重视。

在支持AI技术发展的同时,也应该为其廓清伦理边界,设定好底线和边界。如此才能确保行业在健康的轨道上前行。

来论

“新店不认旧账”,别耍这种换“马甲”把戏

耳东

上海“12345”市民服务热线收到的海量投诉显示,健身房、教育培训机构、美容美发场所等以预付式消费为主要消费形式的行业里,经营者跑路、消费者权益受损的案数不胜数。大量的投诉中,一种现象值得警惕:商家以换了老板为由更换店名,营造出前任经营者已跑路的迹象,进而要求消费者重新充值,否则不承认此前预付的费用。

不良商家忽悠消费者的手法真让人防不胜防。明明工商登记信息没变,法定代表人也没有换,店还是那个店,老板还是那个老板,店中工作人员还是那批人,而商家竟以“换老板”为借口“不认旧账”,要求消费者重新充值,这样的做法不仅践踏了诚信底线,也涉嫌违法。

值得警惕的是,目前“新店不认旧账”似有套路化操作的迹象:商家先以充值享受优惠等方式吸引消费者,积累一定客户量后,突然以“经营不善”为借口消失,新任商家则声称门店系转让得来,提出只能有条件地承接前任商家的客

户,迫使消费者重新充值。据报道,一些美容美发店铺一年能更换三四次店名,频率之高令人咋舌。

商家必须明白一个基本道理:商业交易的本质是契约精神,而预付式消费则是建立在双方互信基础上的长期契约关系。消费者预先支付费用,是对商家提供的产品或服务的信任和期待,商家则应依约履行提供相应服务的义务。一些商家以“换老板”为幌子,擅自撕毁契约,强迫消费者二次充值,这无疑是对契约精神的肆意践踏,也是对消费者合法权益的直接侵害。

同时,“新店不认旧账”已触及法律红线。根据有关规定,个体工商户在经营过程中已售出的预付费卡券,只要是在约定的有效期内,无论是店铺“出兑”给别人,还是转变为企业,都应当对卡券作出妥善安排,与后续经营者作出明确约定,禁止“新店不认旧账”。我国消费者权益保护法也指出,即便是企业发生合并、分立等情况,消费者的合法权益仍应得到有效保障,有权向变更后的主体主张权益。

换言之,无论换没换老板,“新店不认旧账”的做法都行不通;无论如何变换“马甲”,都不能成为逃避既有合同义务、侵犯消费者权益的理由。某些商家刻意通过“换老板”的手法误导消费者,利用信息不对称和消费者心理压力,谋取不当利益,这种行为已然涉嫌消费欺诈。“新店不认旧账”的套路看似聪明,实则极为短视。通过频繁换店名“不认旧账”,短期内商家也许能赚一笔快钱,但“纸里包不住火”,长期看此举无异于自毁招牌。商家应珍惜消费者的信任,无论店面如何更迭,诚信经营的原则不变,尊重消费者权益的责任不减。唯有如此,方能在激烈的市场竞争中立于不败之地。

对这种“新店不认旧账”现象,监管部门应高度重视,加大执法力度,严厉打击此类侵犯消费者权益的行为。同时,广大消费者也应增强自我保护意识,遇到类似情况,坚决运用法律武器捍卫自身权益,切勿被商家的“马甲”所蒙蔽。

投稿邮箱:qilupinglun@sina.com

编辑:蓝峰 组版:刘焱

<p><b>精品资讯 康养服务 板块</b></p> <p>广告订版电话: (0531) 85196204</p>	<p><b>高价收购名家字画</b></p> <p>电话: 18866867078</p> <p>地址: 舜耕路6-1号(泉城公园东门北50米路东)大雅堂美术馆</p>	<p><b>诚信回收 各种老酒</b></p> <p>茅台酒、五粮液、剑南春, 冬虫夏草、海参, 各种陈年老酒。</p> <p>18653126486</p>	<p><b>精品资讯 订版电话: (0531) 85196204</b></p> <p><b>金龄健康·山东济南养老服务中心</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>● 国企品质, 公办机构。</li> <li>● 全国养老服务先进单位、全国敬老文明号、济南市五星级养老机构。</li> <li>● 康养专区推出部分特价房, 享养专区床位费低至8.5折, 普惠专区2700元/月起, 医护专区床位费9折优惠。</li> </ul> <p>电话: 0531-82805587/82805588</p> <p>地址: 济南市市中区望岳路3668号</p>
<p><b>收购字画</b></p> <p>◆ 求购 15864536825</p> <p><b>家政服务</b></p> <p>◆ 家政 13793180410</p> <p>广告订版电话: (0531) 85196204</p>	<p><b>历城城发·阅善康养中心(历城区养老服务中心)</b></p> <p>公办公营, 医养结合, 每月3000元起</p> <p>车接车送 免费参访 5折优惠 即将结束</p> <p>电话: 400-600-8997 地址: 历城区虞山大道郭店医院东邻 扫码预约</p>		<p><b>济南高新东区颐养中心(山东健康济南颐养)</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>· 省属国企16地市局 与高新管委会合作共营 公办机构 500张床位</li> <li>· 医养结合 长护医保定点 与高新东区医院两院一体</li> <li>· 中医理疗 康复护理 认知症诊疗照护 医生巡诊</li> </ul> <p>普惠专区2000元/月起 康养专区部分房型享5折优惠 七天试住</p> <p>电话: 0531-58256866 (预约免费接送参观)</p> <p>地址: 高新区科航路1001号(高新东区医院院内)</p>
<p><b>先行众创空间招商</b></p> <p>成熟工业园区, 优越营商环境, 惠企政策对接, 管家贴心服务。</p> <p>山东济南起步区成熟工业园区现有: 130m<sup>2</sup>、230m<sup>2</sup>、260m<sup>2</sup>、537m<sup>2</sup>、700m<sup>2</sup>、750m<sup>2</sup>、800m<sup>2</sup>、900m<sup>2</sup>、1100m<sup>2</sup>空地(配套卫生间办公室) 1260m<sup>2</sup>、1800m<sup>2</sup>、1960m<sup>2</sup>、2500m<sup>2</sup>、2760m<sup>2</sup>、3300m<sup>2</sup>、3700m<sup>2</sup>、4300m<sup>2</sup>车间厂房仓库招商招租, 寻求合作。</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>◆ 龙湖华庭6号楼2单元3201室137平方米学区房商住两用出租出售</li> <li>◆ 龙湖华庭6号楼2单元3303室137平方米学区房商住两用出租出售</li> <li>◆ 龙湖华庭10号楼1单元1301室147平方米学区房商住两用出租出售</li> <li>◆ 蓝石大溪地10栋1单元1102室162平方米学区房商住两用出租出售</li> </ul> <p>专业团队运营, 提供全方位标准化服务, 免费共享接待商务区, 免费代办各类经营手续, 提供相关帮扶补贴, 欢迎垂询。</p> <p>垂询热线: 13805408666 王经理(微信同号)</p>		<p><b>悠然亭颐养中心(医养结合 双院一体)</b></p> <p>市中、兴隆、钢城、青岛、滨州、东营、白沙7店联动</p> <p>五星养老 国家试点 医保定点 医疗护理 康复理疗 7天试住</p> <p>地址: 市中区·二环西高架桥下·腊山路16-3号 电话: 88819955</p>	